

SZEKELYSÉG

POLITIKAI, KÖZGAZDASÁGI ÉS SZÉPIRODALMI HETILAP

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:
 Egész évre 8 korona.
 Félévre 4 korona.
 Negyedévre 2 korona.
 Egyes szám ára 16 fillér.
 Megjelenik minden vasárnap.

FŐSZERKESZTŐ
 Dr. GAAL ENDRE.
 SZERKESZTŐ
 JÓZSA GÉZA.

SZERKESZTŐSÉG:
 Dr. Gaal Endre lakása, Csikszereida (Mikó-utca)
 KIADÓHIVATAL:
 APAFFI MIHÁLY-UTCA 13. SZ. (Gyónós Gyula).
 Hirdetési díjak előre fizetendők.
 Kéziratok nem adatnak vissza.

„Passzivitás.”

A parlamenttel szembe tanusított viselkedését az ellenzék hibásan nevezi passzivitásnak. Ez ugyancsak nem passzivitás. Passzivitás volt, hogy az ő multjuktól vagyunk pótd — mikor a függetlenségi párt évrizedeken keresztül nem ment a delegációba. Ők akkor nem is jelöltették, nem is választották meg magukat delegátusoknak. Kerületükben is előzetesen bejelentették, hogy ők nem ismerik el a delegációt, nem lesznek tagjai a polgárok ezen alapon választottak meg őket képviselőkké. S ők — mivel nem vállaltak a delegációban tagságot — nem is részesülhettek seha semmiféle lapidijban.

Amde ők most a parlamenttel szemben egészen másképp viselkednek. Jelöltették, meg is választották magukat képviselőnek, megérték választóiknak, hogy komolyan és leikiismeretesen résztvesznek a parlament tanácskozásában részvételükről programot is adtak, a munkájukért járó fizetést is fölveték és fölveszik s még sem vesznek részt az országgyűlés munkájában. Megbizóik előzetes tudta és beleegyezése nélkül állanak a magyar parlamenttel szemben a negáció álláspontjára. És e sokszoros vétséget azzal tetézik, hogy törvényhozásunk szuverenitásának ilyen gyalázásával a magyar állam tekintélyét segítik alászállítani egyéb ellenségeinkkel együtt.

Egyébiránt azért sem mondható eljárásuk passzivitásnak, — mert hiszen ők ismételtelen elmentek a Házba, ott illetlen módon sipolással és tülköléssel meg akarták akadályozni a tárgyalásokat. Máskor a vitában is résztvettek, csakhogy nyomban utána ismét eltávoztak onnan, a hol kötelességük lett volna becsületos munkában résztvenni. Hát az ilyen oktalán és értelmellen eljárást, a melyben sem elvhűség, sem következetesség, sem önérték nincsen — nem passzivitásnak, hanem egészen másnak szokás nevezni.

S erről a dolgról mindennap egy beszélnék, mintha csak taktikai kérdés lenne. Hát az is jellemzi őket, hogy pusztá taktikai kérdésnek mondják: elismerik-e, vagy el nem ismerik-e a magyar parlamentet? S részt vesznek-e munkával annak tanácskozásában, vagy sem?

A képviselőház az ország fundamentális intézménye, minden jogunk, szabadságunk, biztonságunk — jelenünk

és jövőnk egyik intézményes fentartója. S ők csak taktikai kérdésnek érzik és hiszik azt, hogy ezzel szemben a tagadás szellemét képviselik-e, vagy sem!

Pedig elsőrangú s nem taktikai, hanem elvi kérdés az, vajjon a törvényhozók minő álláspontot foglalnak el a törvényhozással szemben?

Rájuk nézve még éppen sokszorosan fontos e kérdés. Mert e ponton nincs kibuvás, e ponton szint kell vallaniok, e ponttól függ jövőjük s e pontot el nem kerülhetik. Részt vesznek-e a törvényhozás rendes munkájában, vagy sem?

Ez a kérdés, a melyre válaszolni muszáj.

Csak az a baj, hogy e két eshetőség közül bármelyiket választják, egyaránt végzetes rájuk. Ha tovább is a negáció álláspontján maradnak, végleg elvesztik minden befolyásukat, kötelezőségességükkel végleg lejáratták magukat s csak pusztulnak, bomlanak tovább, mint eddig. Ha meg a rendes munka utjára térnek, nyíltan dezavualják eddigi eljárásukat, beismerik, hogy nem igaz abból semmi, a mit a parlament törvényellenes voltáról egy éven át hirdettek s így ismét csak lejáratták magukat.

Ime itt tünik ki, hogy mily szerencsétlen volt eddigi eljárásuk s hogy önmagukat miképp tették tehetetlenekké. A magyar törvényhozás törvényességét megtámadván és kétségbe vonván, oly hatalmas fa ledöntésére vállalkoztak, a mihez erejük nem volt, nem is lehet. Hát most vagy tovább kell bemutatniok erejük szárnaimas gyarló voltát, — vagy be kell ismerniök gyarlóságukat. Mind a két eshetőség súlyos rájuk, — mégis az utóbbi lenne a morálisabb s így helyesebb.

Ez a dilemma az oka annak, hogy ők e nagyfontosságú ügyet pusztá taktikai kérdésnek szeretnék feltüntetni. Hiszen ha csak taktika, akkor nem fontos, nem lényegbe vágó.

Amde hiába az efféle kibuvó is. S nem segít más, csak a becsületos beismerés, mert határozni kell, jobbra vagy balra. S akárminek nevezik az ügyet, sorsuk függ attól, nem pedig a fuziótól. S akárhogy határoznak is, már csak arról lehet szó, megsemmisítő lesz e vereségük, vagy pedig csak súlyos.

Ugy vannak ők, mint az egyszerű beteg, akinek a mesebeli szellem választást engedett: választania kellett a jobboldali, vagy a baloldali — gutatés között.

— Két kitüntetés A mint teljesen megbizható forrásból értesülünk vármegyénk két köztisztletben és közszeretben álló tagját legközelebb igen magas királyi kitüntetés fogja érni, a mennyiben T. Nagy Imre és dr. Fejér Antal királyi tanácsosi címet fognak Öfelségétől kapni. Ambár még az erre vonatkozó királyi kézirat a hivatalos lapban nem jelent meg, az előzetes hírmindanyinyiukat kellemesen érint, mert T. Nagy Imre nyug. gazdasági iskolai igazgató, csikszentkirályi tekintélyes birtokos Csikvármegye közgazdasági előadói tisztelet 32 éven keresztül minden fizetés avagy díjazás nélkül töltötte be, s ezen idő alatt a vármegye közgazdasági életében olyan tevékeny részt vett, hogy ezeknek az utolsó évtizedeknek a fejlődése csaknem az ő nevéhez fűződik. Az irói pályán is, különösen mint újságíró a vármegyei sajtó irányítója volt, s valóságban uttörő e téren is. Az utóbbi időben, s ma is ugy lapunkban, mint a „Csiki Lapok”-ban is állandóan közérdeklő cikkeket tesz közzé, s szerkeszti a „Csiki Gazda” című folyóiratot. Dr. Fejér Antal csak a mult hónapban ülte meg ügyvédségének 30 éves jubileumát, a hol kartársai és ismerősei meleg óvációban részesítették őt. Dr. Fejér Antal kitüntetése bizonyára elismerése a vármegye közügyei iránt mindig tanusított figyelmének és munkásságának, valamint elismerése a meglehetősen nehéz ügyvédi pályán oly hosszú időn át szerzett érdemeinek. — Ugy T. Nagy Imre, mint dr. Fejér Antal a hatvanhetes politikai pártunk voltak mindég tagjai, s ma is annak vezető emerei.

— Az új ülnöki állás betöltése. A folyó hó 29-én megtartandó közgyűlésen betöltés alá fog kerülni az újonnan rendszeresített harmadik ülnöki állás és még pedig tekintettel az árvaszék sürgös előterjesztésére pályázat hirdetése nélkül. Az ezen állás betöltése folytán esetleg megüresedő állások betöltése csak az augusztusi közgyűlésen fog megtörténni. Ugy tudjuk, hogy az ülnöki állásra dr. Elthes Gyula pályázik, míg az ő megválasztása esetén a betöltés alá kerülő egy II. osztályú aljegyzői állásra (X. fizetési osztály) Domokos Sándor szolgabíró előlépés nélkül jönne be. A megüresedett II. oszt. szolgabírói állásra dr. Sipos Lázár, Fejér György és Kovács Arpád ezideig a jelöltek. A mennyiben jelenlegi vala-

— Százéves hős. Az erdélyi függetlenségi hadjáratok egy híres katonája, Horváth Ignác 48-as alezredes, ez év július hó 31-én, Petőfi eltűnésének évfordulóján tölti be századik évét. Horváth Ignác ifjú korában felsőbb katonai iskolát végzett és tisztte való felavata után, a forradalom kitörésekor belepelt a magyar hadseregbe, ahol férfias bátorságával csakhamar őrnagy lett. A Vízakna és Déva közötti ütközetben Szentpéternél több súlyos sebet kapott és egy muszka lándzsa mellet is átjárta. Saivós természete azonban kihéverte a bajt és egy hónap múlva már ismét lóra ült és mint alezredes küzdötté végig a szabadságharcot. Horváth Ignác születésének századik évfordulóját Kolozsvár város közönsége, ahol az öreg dalja csendes megelégedésben él, nagyban készült megünnepelni. A kolozsvári honvédegyet és a függetlenségi párt a ritka évfordulót nagy ünneppel szándékozik megülni.

Szám 835/8—1912.

végreh.

ÁRVERÉSI HIRDETÉNY.

Allattir kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. tc. 102. §-a értelmében ezenem közírhíre teszi, hogy a Csikszeredai Kerületi Munkásbiztosító Pénztár végrehajtónak javára 2411 korona 12 fillér betegsegély baleseti járulék tartozás és járuléki erejű 1912. december 17-én toganatosított közigazgatási végrehajtás utján lefoglalt és 3863 koronára becsült következő ingóságok n. m.: kereskedelmi fényő deszka nyilvános árverésen eladotnak.

Mely árverésnek a 20/913. sz. kiküldést rendelő végzés folytán végrehajtást szvenelő faterlepn Gyimesközélpokon leendő eszközlésére 1913. évi június hó 2-ik napjának délelőtti 10 órája határidőül kitűztetik és ahhoz venni szándékozők ezenem oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen az 1881. évi LX. tc. 107. §-a értelmében a leg többet ígérőnek becsáron aml is eladatni fognak.

Az előferezendő ingóságok vételára az 1881. évi LX. tc. 108. §-ában megállapított feltételek szeriut lesz kiízetendő.

Kelt Csikszereda, 1913. évi május hó 14-én.

VITOS FERENCZ,
végrehajtó.

ALKALMI BUTORVÉTEL AJÁNL
SZÉKELY ÉS RÉTI
BUTORGYÁRA
MAROSVÁSÁRHELY — BRASSÓ
FÖTÉR 47. Kapu-u. 60.

Komplet hálószoba berendezések toilettal már 400 KORONÁÉRT.

Hitelképes egyeneknek árfelemeles nélkül részletfizetésre is. Óriási választék amerikai iroda berendezésekben, vas- és rézbutorok, és nyergek, függönyök és teljes menyasszonyi KELENGYÉKBEN.

Szám 1260—1913. ki.

Hirdetmény.

Csikszereda r. t. város tanácsa közírhíre teszi, hogy az 1897. évi XXIII. tc. értelmében szervezett m. kir. fő reáliskolában és honvéd Ludovika Akadémiában az 1913—1914. tanév kezdetén betöltendő helyekre vonatkozó pályázati hirdetmény a mai naptól számított 15 napon át a városi tanácsnál ki van téve és azt érdekeltek a hivatalos órák alatt megtekinthetik.

Csikszereda, 1913. április hó 18-án.

A városi tanács.

A csikszeredai Kerületi Munkásbiztosító Pénztár.

Szám 3342—1913.

Hirdetmény.

A csikszeredai Kerületi Munkásbiztosító Pénztár Csikszeredában a „Vigadó” színháztermében 1913. évi június hó 8-án délelőtti 10 órakor tartja benti tárgysorozattal

évi rendes közgyűlését

melyre a közgyűlési kiküldöttök tisztelettel meghivatnak.

Tárgysorozat:

1. Elnöki megnyitó, a közgyűlés szabályszerű egybehívásának igazolása, a jegyzőkönyv vezetőjének és hitelesítőinek kijelölése.
2. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság jelentéseinek előterjesztése, az 1912. évi betegsegélyezés és baleset-biztosítás zárszámadásainak megállapítása és határozathozatal az évi felesleg egyharmad részének hová fordítása és a felmentvény megadása iránt.
3. Az 1913. és 1914. évi költségelirányzatok tárgyalása.
4. Határozathozatal a pénztár székházának tulajdonjogi átengedése tárgyában az Országos Pénztár részére.
5. Határozathozatal a galiczsai és uz-

völgyi kórházak berendezése és felszerelése tárgyában.

6. Az alapszabályok 22. §-a értelmében kellő időben beérkezett és napirendre szabályszerűen kitűzött indítványok tárgyalása.

7. Tíz munkaadó és tíz biztosított igazgatósági tagnak és ugyanannyi póttagnak, három munkaadó és három biztosított felügyelő-bizottsági tagnak és ugyanannyi póttagnak, husz munkaadó és husz biztosított választott bírósági ülnököknek, tizenkét munkaadó és tizenkét biztosított választott bírósági helyettes ülnököknek és végül az Országos Munkásbetegsegélyező és Balesetbiztosító Pénztár három munkaadó és három biztosított közgyűlési kiküldöttjének és kilenc-kilenc póttagnak titkos szavazás utján való megválasztása. Igazgatósági tagokká a gyári csoportban 5 munkaadó, 6 biztosított; a kereskedelmi csoportban 3 munkaadó, 2 biztosított; az ipari csoportban 2 munkaadó és 2 biztosított és ugyanannyi póttag választandó. Az Országos Pénztári kiküldöttek a három foglalkozási csoport tagjai közül egyforma arányban választandók.

Csikszeredában, a csikszeredai kerületi munkásbiztosító pénztár igazgatóságának 1913. évi május hó 18-án tartott üléséből.

Merza Rezső s. k.,
ig. elnök.

Józsa Géza s. k.,
igazgató.

ŐSZI TRÁGYÁZÁS!

THOMASSALAK

A legjobb és legolcsóbb foszforsavas műtrágya! Óvakodjunk a hamisításoktól! Csak akkor valódi, ha ilyen zsakba van és eredeti ólomzár van rajta. Minden zsák tartalomjegyzékkel van ellátva!

2—20

KALMAR VILMOS
a Thomasphosphatfabriken Berlin, vezérképviselője
BUDAPEST, VI., ANDRÁSSY-UT 49.
Különösen a jelenlegi rendkívül olcsó árakra figyelemztetjük a vásárlókat.



— Az Edison Mozgósínházban folyó évi május hó 22-én (Urnapiján) szenzációs ujdonságul színre kerül Zigmár 3-ik része, detektív történet. Felhívjuk olvasóink figyelmét ezen élvezetes előadásokra.

1878 óta! Mindennit bevált híres, közkedvelt minden létező háziaszert felülmúl.

THIERRY A. GYÓGYSZERÉSZ BALZSAM

Csak a zöld apaca védjeggyel VALÓDI. TÖRVÉNYILEG VÉDVE.

Ezen balzsam: 1. Utóérhetetlen gyógyhatású tüdő és mellbetegségnek, enyhíti a katarhus, megakadályozza a tüdőgyuladást s gyógyulást hoz az ilyenül legmakacsabb betegségeknek. 3. Mindennemű tüdőgyökereken megszüntet. 4. Gyógyít mindennemű májbetegséget, gyomor, bélbántalmakat, gyomorgöröcsét, szaggatást, estmát, elnyálkásodást, hűgöcsét, gyomorégést, felgyűfedést stb. 5. Gyógyhatású aranyér és altesti bántalmaknál. 6. Enyhe hatású hashajtószert, vérztisztító, tisztítja a veséket, étvágygerjesztő és elősegíti az emésztést. 7. Kiténően bevált fogfájásnál. Lyukas fogak, szájbűzést, fogviznek használatra erősíti a foghúst, megszünteti a száj vagy gyomortól eredő bűz. 8. Gilliszák ellen hatásos hatása. 9. Különböző minden sebet, sebhelyet, orrbántót, láttól eredő hólyagot, kelest, szemölcsöt, szagzást, orszét és fülbántalmakat gyógyít. Minden háznál különösen influenza, kolera és más járványoknál kézzel legyen.

VIGYÁZZUNK A ZÖLD APACÁVAL ELLÁTOTT VÉDJEGRUL.

Ezen balzsamból lefekvés előtt egy vagy két kanál cukorral bevéve vagy a nélkül ugyszólván ógészesen vtrrádást jelent.

Minden hamisítás, utáztat és más balzsamok hasonló védjeggyel való előadása büntetés terhe mellett törvényszerű tiltva van. 12 kis vagy 6 nagy vagy 1 különleges családi üveg ára K 5.60. Kisebb rendelés mint 12 kis vagy 6 nagy üveg nem lesz szállítva. Nagyobb rendeléseknél jelentékeny árengedmény. Budapestben kapható: Török József gyógyszerárában s a legtöbb gyógyszerárban. Nyugiban kapható Thalmayer és Seitz, Kochemeister utódai, Radanovits Testvérinek drogeriáikban Budapesten. Ahol nincs lerakat, ott rendelünk.

THIERRY A. Óranyal-gyógyász-értárából PREGRADA (Rohitsch-Sauerbrunn mellett).



Használjon Nagysád FÖLDES-FÉLE

MARGIT-CRÉMET
-SZAPPANT

hogy arca tiszta, üde és bájos legyen. A Margit-crème a füröngő hölgyek kedvenc szépségcsere, az egész világon elvan terjedve. Páratlan a hatása szerencsés összehatásában rejlik, a bőr azonnal felgyógyul és kiváló hatása már pár óra lefolyása alatt észlelhető. Mivel a Margit-crémet utánozzák és hamisítják, tessék eredeti védjegyvel lezárt dobozt elfogni, mert csak ilyen készítményért vállal a készítő mindennemű felelősséget. A Margit-crème ártalmatlan, zsírtalan, vegyíztiszta készítmény, amely a külföldön általános feltűnést keltett. Ár: 1 korona. Margit-szappan 70 fillér, Margit-pouder 1 korona 20 fillér. — Gyártja: Földes Kelemen gyógyszerész Aradon.

Főlerakat Csíkszeredában:
GÓZSY ÁRPÁD ÉS ORBÁN JÁNOS
fele gyógyszerész.

4-5

Szám 1763—1913. ki.

Pályázati hirdetmény.

Csikvármegye, szépvízi járáshoz tartozó, lemondás folytán megüresedett szépvízi jegyzői állásra pályázatot hirdetek, s felhívom mindazokat, kik ezen állást elnyerni óhajják, hogy az 1900. évi XX. t. c. 3. §-ában előírt minősítést, továbbá eddigi alkalmaztatásukat igazoló okmányokkal felszerelt pályázati kéréseiket 1913. évi május 30-áig hozzám annál is inkább adják be, mert a később beérkezett kérvényeket figyelembe venni nem fogom.

A községi jegyző javadalmazása a következő:

- | | |
|---------------------------------------|--------------|
| 1. Törzsfizetés | 1600 korona. |
| 2. Iroda általány | 100 " |
| 3. Küldőné tartási általány | 240 " |
| 4. Lakbér | 300 korona. |

Összesen : 2240 korona.

5. A magánmunkálathozért megyei szabályrendeletben megállapított díjak.

A választás napját később fogom kitűzni.

Szépvíz, 1913. évi május hó 9-én.

Dr. Márton László,
főszolgabíró.

H I R D E T É S E K

olesó árszámítás
mellett közöltet-
nek s felvételnek
a kiadóhivatalban.

Törvényesen bejegyzett védjegy.



Óvakodjunk értéktelen
utáztatoktól!

Kinek drága az egészsége

és pénzt nem akarja hiábavaló dolgokra kibödni, az saját érdekében cselekszik, ha legalább egyszer-kétszer kipróbálja a világhírű

Oroszlán Menthol Sósborszesz

a háziszerek királyát.

Kapható 44 fill. 1.40 és 2.20 K eredeti üvegekben.

Felárulás:

KELLER ISTVÁN gyógyszerésztárában
az „ATTILÁHOZ”.

Csikszentmártonban és Tusnádfürdőn.

Csusz, köszvény, reuma, szagattás, nyilalás, oldalszúrás, keresztcsontfájás, derékoldal- vagy hátfájás, izom-, és inbántalmak, kar- és lábgyengeség, merev végtagok és ujjak, görösök, továbbá hűlés, megfázás, vagy légvezeték szűkösödéséből származó köhögés, megfázás, torokfájás, rekedtség, gégehurut, influenza nátha ha fellép, ugz emlékezzék az Oroszlán Menthol Sósborszeszre, mely a legkiválóbb és legerjedtebb háziszer. Ezer és ezer más esetekben is kiténő sikerrel lesz az Oroszlán Menthol Sósborszesz használva. Minden egyes üvegehez bő használati utasítás van mellékelve. Sok ezer hálaírat tanuskodik róla, hogy az Oroszlán Menthol Sósborszesz az emberiség jótéveje.

40-52

VÁKÁR L., CSIKSZEREDÁBAN

KÖNYVNYOMDA, KÖNYV-, PAPIR- ÉS IRÓSZERKERESKEDÉS



Elvállal mindennemű könyvnyomdai munkákat, u. m.: báli meghívókat, falragaszokat, eljegyzési kártyákat, esküvői meghívókat, gyászlapokat, névjegyeket, röpiratokat, folyóiratokat. Nagy raktár egyházi, ügyvédi és községi nyomtatványokból. Szép választék finom irodai fehér-, fogalmi és miniszter papirokban, ugyszintén levélpapírok és borítékok, gyászszegélyű, és más színekben, diszdobozokban és mappákban, valamint finom irodai Anthracyn, kék, piros és zöld ténta, tusok, kiténő pecsétviaszok, írónok, tollak, tollszárak, törölógumik, iskolai füzetek, rajzszközök, hegedűk és hegedűvonók, hurok, rajzpapírok, rajzfüzetek, körzők stb. cikkekben.

